
1. a > 0 일 때, −ax > 3a 의 해는?

① x < −1 ② x < −2 ③ x < −3

④ x > 3 ⑤ x > −3

a > 0 이므로 −a 는 음수이므로 양변을 −a 로 나누면 부등호의
방향은 바뀐다.
∴ x < −3

해설



2. a < −1 일 때, a(x − 1) − 3 ≤ −x − 2 의 해는?

① 해를 구할 수 없다. ② x ≥ −1

③ x ≤ −1 ④ x ≥ 1

⑤ x ≤ 1

ax − a − 3 ≤ −x − 2
ax + x ≤ a + 1

(a + 1)x ≤ a + 1

a < −1 이므로 a + 1 < 0

a + 1 , 0 이므로 양변을 a + 1 로 나누면 x ≥ 1

해설



3. 부등식 bx + 1 < 5x − 2 의 해가 x > 1 일 때, b 의 값은?

① −1 ② 0 ③ 1 ④ 2 ⑤ 3

bx + 1 < 5x − 2
bx − 5x < −3
(b − 5)x < −3
부등식의 해가 x > 1 이므로 b − 5 < 0, 즉 b < 5

x >
3

5 − b
3

5 − b
= 1

∴ b = 2

해설



4. 0 이 아닌 세 실수 a, b, c 에 대해서 a > b, ab < 0, bc < 0 의 관계일
때, 4(−a + 3b − c)x ≥ 13(3b + c) − 13(a + 2c) 을 만족하는 자연수를
모두 구하여라.

1

2

3

ab < 0 이므로 a 와 b 의 부호는 서로 다르다. bc < 0 이므로
b 와 c 의 부호는 서로 다르다. a > b 이므로 a 가 양수이고 b
가 음수가 된다. b 와 c 의 부호가 서로 다르므로 c 의 부호는
양수이다.
즉, a > 0, b < 0, c > 0 이다.
따라서 a − 3b + c > 0 임을 알 수 있다.
4(−a + 3b − c)x ≥ 13(3b + c) − 13(a + 2c)
− 4(a − 3b + c)x ≥ 13(−a + 3b − c)
− 4(a − 3b + c)x ≥ −13(a − 3b + c)
− 4x ≥ −13

x ≤ 13

4
= 3.25

3.25 보다 작은 자연수이므로 1, 2, 3 이 된다.

해설



5. 다음 부등식을 푼 것으로 틀린 것은?

① a > 0 일 때, −ax > 7a ⇒ x < −7

② a < 0 일 때, −ax > 7a ⇒ x > −7

③ a > 4 일 때, (a − 4)x > (a − 4) ⇒ x > 1

④ a < 4 일 때, (a − 4)x > (a − 4) ⇒ x < 1

⑤ a < 4 일 때, (a − 4)x > −(a − 4) ⇒ x > −1

⑤ a < 4

(a − 4) < 0

(a − 4)x > −(a − 4) 에서 양변을 (a − 4) 로 나누어 주면 부등
호의 방향이 바뀐다. 따라서 x < −1 이다.

해설



6. a < −2 일 때, 2a − (a + 2)x < −4 의 해를 구하여라.

x < 2

2a − (a + 2)x < −4
−(a + 2)x < −2a − 4
(a + 2)x > 2a + 4

∴ x < 2 (∵ a + 2 < 0)

해설



7. a < −3 일 때, 2a − (a + 3)x < −6 의 해를 구하면?

① x < 0 ② x < 1 ③ x < 2 ④ x > 1 ⑤ x > 2

2a − (a + 3)x < −6
−(a + 3)x < −2a − 6
(a + 3)x > 2a + 6

∴ x < 2 (∵ a + 3 < 0)

해설



8. m − 1 < 1 일 때, 일차부등식 5mx − 2m ≤ 10x − 4 의 해는?

① x ≤ 1

5
② x ≤ 2

5
③ x ≥ 2

5
④ x ≥ 3

5
⑤ x ≥ 4

5

m − 1 < 1 에서 m − 2 < 0

5mx − 2m ≤ 10x − 4
5(m − 2)x ≤ 2(m − 2)

∴ x ≥ 2

5
(∵ m − 2 < 0)

해설



9. a < 3 일 때, (a − 3)x + 3 > a 의 해를 구하여라.

x < 1

a < 3 이므로 a − 3 < 0 이 되어 (a − 3)x > a − 3 , x <
a − 3
a − 3 = 1

이다.

해설



10. 23−a − 1

12
=

1

24
일 때, ax − 3

4
≥ 4x + b 의 해는 x ≥ 1

2
이다. 이 때, b

의 값을 구하여라.

b =
1

4

23−a =
3

24
=

1

8
= 2−3

3 − a = −3, a = 6

6x − 3

4
≥ 4x + b

24x − 3 ≥ 16x + 4b
8x ≥ 4b + 3

x ≥ 4b + 3

8

4b + 3

8
=

1

2

8b + 6 = 8, b =
1

4

해설


